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Abstract 
The study is aiming to identify the conservation status of capercaillie 

(Tetrao urogallus) in Rodna Mountains National Park (Natura 2000 site, 
Biosphere Reserve) from Romani a, Eastern Carpathians, during 2010-2015. The 
research area has 57.000 ha. There were identified 275 individuals of 
capercaillie and 13 leks. A few negative factors are threatening the local 
populations such as: shepherd dogs without neck yoke, high number of 
shepherd dogs, poaching, illegal logging, eggs collection, land use changes. The 
observations were conducted in the period of reproduction when the individuals 
can be seen and heard very well. The local population of capercaillie is having a 
good conservation status taking into acount the habitat availability and some 
special measures for decreasing the pressure of negative factors will be taken by 
the Administration of National Park such as decreasing the number of shperd 
dogs, puting the neck yoke at all shepherd dogs, controlling the poaching and 
illegal logging. 

Introducere 

Lucrarea de faţă cuprinde prima cercetare în detaliu a speciei de interes 
comunitar - cocoşul de munte (Tetrao urogallus) din Parcul Naţional Munţii 
Rodnei (Sit Natura 2000, Rezervaţie a Biosferei) derulată în perioada 2010-
2015. Zona de studiu este Situl Natura 2000 Munţii Rodnei cu o suprafaţă de 
57.000 de ha, acesta incluzând parcul naţional şi rezervaţia biosferei cu aceeaşi 
denumire. 

Cocoşul de munte (Tetrao urogallus) preferă pădurile de răşinoase pure 
şi limita inferioară a golului alpin, dar este întâlnit şi la limita superioară a 
pădurilor de amestec din tot lanţul carpatic, fiind prezent în număr mai mare în 
Carpaţii Răsăriteni (Filipaşcu, 1959, 1961, 1962, 1964). 

În acest studiu s-au analizat o serie de aspecte ecologice ale speciei 
Tetrao urogallus precum: verificarea datelor bibliografice existente (Filipaşcu, 
1959, 1961, 1962, 1964, 1966, 1970; Bereş, 1960, 1961, 1964, 1969, 1977, 
1989, 1997, 1999, 2000; Iuşan&Hoza, 2013), distribuţia speciei în Munţii 

Rodnei, evaluarea stării de conservare, identificarea şi evaluarea zonelor de rotit 
sub aspect populaţional, estimarea gradului de impact asupra speciei, 
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propunerea unor măsuri de management pentru menţinerea şi/sau îmbunătăţirea 
stării de conservare a speciei în aria protejată. Majoritatea observaţiilor în teren 
s-au derulat în perioada rotitului când sunt uşor de observat, în perioada 20 I 0-
2015. 

Cocoşul de munte (Tetrao urogallus) este o pasăre tipic poligamă. încă 
de la începutul lunii aprilie, în locurile de rotit sunt deja strânşi cocoşii de 
munte. În "bătăile" situate la altitudine mai mică se găsesc la această dată şi 
găinile, care, de regulă se grupează la 1-2 săptămâni după cocoşi. Declanşarea 
rotitului, menit să stimuleze împerecheatul, începe în asemenea locuri înainte de 
5-1 O aprilie. În cele situate la altitudini mai ridicate, începe doar în jur de 15 
aprilie (Botnariuc&Tatole, 2005). Aici au loc, de altfel, şi ultimele jocuri 
nupţiale, în jur de 10-15 mai. Rotitul se consideră la apogeu în data de 23 
aprilie, dar acest lucru nu este valabil pentru toate locurile de rotit. Rotitul are 
loc în zori pe "cloambă", apoi după ce începe să se lumineze, pe sol. Durează 
până la ora 7,30-8, iar în locurile liniştite în timpul apogeului, chiar până la ora 
1 O. Împerecherea are loc întotdeauna pe sol (Bertei et. al., 1999). În această 
perioadă sunt uşor de reperat vizual şi auditiv şi astfel populaţia estimată. 

Materiale şi metode 

Datele utilizate în prezenta lucrare au fost atât din cadrul evaluărilor 
anuale realizate de Administraţia Parcului Naţional Munţii Rodnei, a asociaţiilor 
de vânătoare, a ocoalelor silvice şi date proprii în cadrul campaniilor de teren în 
perioada 2010-2015. 

Observaţiile s-au derulat prin parcurgerea habitatelor favorabile şi unde 
a fost menţionată specia ca prezentă. S-au utilizat binocluri, lunete ornitologice, 
unităţi GPS pentru localizarea în teren, software-ul ArcGIS pentru analiza şi 

interpretarea datelor, camere foto şi video, monoculare cu vedere în infraroşu, 
camere cu termoviziune, camere video cu senzori de mişcare în infraroşu, 

maşini 4x4. 
Analiza factorilor care ameninţă populaţiile locale s-a desfăşurat în 

teren prin colectarea informaţiilor fie direct, fie în urma discuţiilor cu ciobanii 
de la peste 100 de stâne. Măsurile de conservare identificate au fost selectate 
având în vedere ecologia speciei şi consultând bibliografia ştiinţifică de 
specialitate. Evaluarea populaţiilor locale s-a realizat de-a lungul celor 6 ani de 
investigaţii, fiecare loc de rotit fiind vizitat de minim 6 ori. La evaluarea 
populaţională au participat şi voluntari din cadrul Asociaţiei ECO RODNA. 

Rezultate şi discuţii 

În urma evaluării stării de conservare a cocoşului de munte în perioada 
2010-2015, s-au estimat populaţiile locale prezente în zonele de rotit (tabel 1, 
fig. 1, 2). 
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Tabel I. Estimarea populaţiilor de cocoşi de munte (Tetrao urogallus) în zonele de rotit 
din Parcul Naţional şi situl Natura 2000 Munţii Rodnei 

Nr. Locaţia Nr. masculi Nr. femele Nr. total 

1 Culmea Bătrâna 9 21 30 

2 Vârful Roşu 4 16 20 

3 Valea Repedea 3 12 15 

4 Vârful Corongiş 5 17 22 

5 Vârful Mihăiasa 3 14 17 

6 
Casa Laborator din Pietrosu 

6 16 22 
Mare 

7 Vârful Rabla 4 15 19 

8 Vârful Cormaia 5 16 21 

9 Vârful Laptelui 5 18 23 

10 Măgura Moiseiană 7 18 25 

11 Valea Putredului 4 17 21 

12 Căldarea Gagi 5 19 24 

13 Valea Bila 3 13 16 

Cele mai numeroase exemplare de cocoşi de munte (Tetrao urogallus) 
s-au identificat în zona Culmii Bătrâna, unde au fost identificaţi 9 de masculi şi 
21 de femele, centralizându-se un total 30 de exemplare, datorită faptului că în 
această zonă se află vegetaţie forestieră cu predominarea pădurilor de conifere 
şi a luminişurilor, habitatul optim al speciei fiind mai puţin alterat. Suprafaţa 
investigată în punctul Culmea Bătrâna se întinde pe circa 100 ha. 
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Fig. 1 Mărimea populaţiilor de cocoşi de munte (Tetrao urogallus) din Parcul 
Naţional Munţii Rodnei (sit Natura 2000) 
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Fig. 2 Harta distribuţiei cocoşului de munte (Tetrao urogallus) în Parcul Naţional şi 
situl Natura 2000 Munţii Rodnei 
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Conform hărţii de distribuţie a speciei în masiv, se observă prezenţa 
cocoşului de munte (Tetrao urogallus) în pădurile de conifere situate la baza 
crestei principale a masivului, precum şi de-a lungul crestelor secundare. 

De asemenea s-au evaluat factorii care ameninţă starea de conservare a 
speciei în aria protejată, acestora atribuindu-se un drag de impact pe o scară în 
care, impactul minim este gradul 1 şi maxim este 5 (tabel 2, fig. 3). 
Tabel 2. Evaluarea factorilor de impact care ameninţă starea de conservare a 

cocoşului de munte (Tetrao urogallus) în Parcul Naţional Munţii Rodnei 

Nr. Activităti cu impact ne2ativ 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 

Câinii ciobăneşti fără jujeu 
Numărul mare de câini ciobăneşti 
Câini semi-sălbăticiti 
Tăierile ilegale de pădure 
Braconajul 
Schimbarea folosinţei terenurilor 
Colectarea ouălor 

Colectarea ouilor 

SchlmbanNI folosinţei 
terenurilor 

Braconajul 

Tăierile ilegale de 
pădure 

Câini semi-sălbăticiţi 

Nr. mare de câini 
ciobăneşti 

Câinii ciobăneşti fără 
jujeu 

o 1 2 3 

Grad de impact 

Grad de impact 
5 
5 
3 
2 
3 
1 
1 

5 

5 

4 5 

Fig. 3 Factorii care influenţează starea de conservare a cocoşului de munte în Parcul 
Naţional Munţii Rodnei (sit Natura 2000) 

Gradul de impact 1 este minim iar gradul 5 este maxim. 

Câinii ciobăneşti fără jujeu şi numărul mare al acestora la stâne, sunt 
factori importanţi cu acţiune negativă asupra speciei deoarece cocoşii şi 

găinuşele de munte pot fi urmăriţi uşor de câinii ciobăneşti şi ucişi , constituind 
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factori majori de scădere a numărului exemplarelor de cocoşi de munte. Puii şi 
găinuşele de munte prezintă o vulnerabilitate ridicată, rata mortalităţii în cazul 
lor fiind mai ridicată. 

Câinii semisălbăticiţi semnalaţi în interiorul ariei protejate ameninţă 
fauna de păsări şi mamifere prin agresivitatea şi vânătoarea în haită, astfel că, 
speciile de păsări mari precum este cocoşul de munte, constituie o pradă uşoară 
pentru aceştia. 

Exploatările de pădure din zona tampon a ariei protejate, conform 
amenajamentelor silvice în vigoare, pot uneori deranja găinuşele de munte în 
perioada de cuibărire sau determina schimbarea locurilor de rotit. De asemenea 
şi dezvoltarea vegetaţiei forestiere în poienile de rotit poate determina 
necesitatea de schimbare a locurilor de rotit. 

Cocoşul de munte (Tetrao urogal/us) prezintă o vulnerabilitate ridicată 
în perioada de rotit şi de cuibărire, motiv pentru care măsurile de conservare 
trebuie aplicate cu precădere în această perioadă. Starea de conservare a speciei 
de cocoşi de munte (Tetrao urogal/us) este relativ bună în masiv, populaţia fiind 
estimată la 275 de exemplare pe o suprafaţă de 57.000 ha. Măsurile de 
management pentru menţinerea şi/sau îmbunătăţirea stării de conservare vor fi 
axate pe reducerea impactului factorilor care ameninţă specia şi vor fi aplicate 
de Administraţia Parcului Naţional Munţii Rodnei, acestea fiind incluse în 
Planul de Management al ariei naturale protejate. Dinamica populaţională a 
speciei va fi monitorizată în viitor în vederea asigurării unei stări de conservare 
favorabile a speciei în Parcul Naţional şi situl Natura 2000 Munţii Rodnei. 
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